



官方微信



官方网站

曲阜文化建设示范区 主办
齐鲁晚报·今日运河

文化示范

2024年11月29日

星期五

农历甲辰年十月廿九

总第113期(2024年第44期)

新闻热线: 0537-2110110

深挖文化富矿,探索“两创”模式

曲阜文化建设示范区全力推动优秀传统文化传承发展



“儒家五圣”丛书发布会现场。

近日,第二十六届(2023年度)华东地区古籍社长年会在南京召开。主办方从18家出版社2023年出版的138种图书中遴选出95种优秀图书,包括古籍类优秀图书76种,通俗类优秀图书19种。其中,曲阜文化建设示范区组编的“儒家五圣”丛书获评通俗类优秀图书。

作为曲阜文化建设示范区课题研究领域取得的又一殊荣,组织编撰并出版“儒家五圣”丛书,凸显了近年来示范区全面贯彻落实中央、省、市文化传承发展座谈会精神,是在全力推进尼山文化片区规划建设基础上的、文化“两创”“登高”与“落地”的一次更为具体化的呈现。

近年来,示范区坚持守正创新,深耕文化沃土,高标准、高质量推进建设

了孔子博物馆、尼山圣境等一批重大文化项目,圆满完成了尼山世界文明论坛、世界互联网大会数字文明尼山对话、2024中国国际孔子文化节等一系列重大节庆活动相关工作。在这一过程中,示范区紧抓机遇,充分调研,广泛交流沟通,并积极与济宁学院、孔子研究院、孟子研究院等驻济高校、科研单位形成协作,围绕文化“两创”取得了一系列重要理论、实践成果,并助推示范区在课题研究方面取得累累硕果,一批获得省级、市级荣誉的课题研究成果,为全市乃至全省探索可复制、可推广的文化“两创”模式树立了标杆。

今年以来,由示范区推送的典型案例《全面聚势 厚积成势 倾力打造曲阜优秀传统文化传承发展示范区》入选《山东省宣传思想文化工作案

例选编》,全市仅有4篇;典型案例《坚持守正创新 探索发展机制 让文化资源在新时代“活起来”》入选《济宁市推进中华优秀传统文化“两创”实践案例选编》;《打造新时代优秀传统文化“两创”新高地》入选《济宁市宣传思想文化工作优秀案例选编》;调研成果《关于打造文化“两创”新标杆的实践与思考》分别获得全市政策研究优秀成果、全市政府系统优秀调研成果三等奖。

可复制、可推广的文化“两创”模式,自然也离不开示范区长期以来对“大尼山片区”的“深耕”。据介绍,仅《打造文化“两创”新标杆的实践与思考》这一研究成果,示范区组建调研课题组先后前往鲁源小镇首开区、耕读书院、尼山宾舍扩建等重点项目建设

一线和泗水县龙湾湖艺术小镇、曲阜市尼山镇鲁源新村、孟苑、邹城市钢山街道后八里沟村等各类文化“两创”示范点进行深入调研。

在深入基层广泛开展调研的过程中,示范区借势大力推进优秀传统文化“两创”示范点的建设工作,让“落地传承”有了更为丰富的承载点。今年以来,示范区在文化“两创”示范点建设的基础上,针对村居、社区和学校传承普及优秀传统文化的特点和规律,突出文化活动的带动引领效应和优秀传统文化融入基层社会治理、融入青少年教育的实际需求,组织开展了示范点巩固提升。6月2日,央视《新闻联播》头条播出济宁市推动优秀传统文化融入基层社会治理、学校教育,打造300个优秀传统文化“两创”示范点工作成效。

发挥文化优势,凝聚“两创”合力

曲阜文化建设示范区召开党工委会议

详见C02版

一周速读

◎11月25日上午,曲阜文化建设示范区党工委理论学习中心组开展学习研讨。

◎11月26日下午,曲阜文化建设示范区党工委召开会议。

儒风拂面,文化润心

泗水县开展“六进”活动,让优秀传统文化融入生活

详见C04版

编辑:褚思雨 组版:李腾 校对:孔茜